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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 20 fUL, 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 50 fillér.
Bélyegdíj minden hirdetésnél

60 fillér.
A hirdetések Bittermann
Nándor és Fia könyv- és 
kőnyomdájában fogadtatnak

Kéziratok csín küldetnek «Issza.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulajdo­

nosnak küldendők.

Negyed évre .. 3 kor.

Egész évre.. .. 12 kor.
Fél évre

ELŐFIZETÉS:

Egyes szám ára 20 fii. Megjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 20 fii.

Közgazdaságunk.
Ezen a címen, vaskos kötetbe foglalva, most 

tették közzé azt a rendkívül becses anyagot, a 
mely az ország összes kereskedelmi és iparka­
maráinak jelentéseiben foglaltatik. A 20 iparka­
mara jelentése tiszta képét nyújtja az ország 
gazdasági állapotának az 1899. esztendőben. A 
jelentésekhez csatolt általános áttekintés pedig 
összefoglalja mindazokat a gazdasági jelenségeket, 
melyek az 1899. esztendőben felmerültek.

Ez alkalommal jelentek meg a kamarák 
jelentései először egy kötetben. Eddig ugyanis a 
kamarák egyenkint külön és terjengős indoko­
lással ellátott kötetben terjesztették fel jelenté­
seiket a kereskedelemügyi miniszterhez, a mi sok 
kifogásra nyújtott okot. Ennek következtében a 
kereskedelemügyi miniszter utasította a kamará­
kat, hogy a kerületeik közgazdasági állapotát 
egy rövid jelentésben foglalják egybe. Ezek a 
jelentések vannak egymás mellé állítva a most 
megjelent kötetben.

A kötetnek kiválóan becses része az, a mely 
az ipart tárgyalja. Ebből a részből érdekesnek 
tartjuk közölni a következőket:

Az ipar általános viszonyait a kamarák jelen­
tései kivétel nélkül kedvezőtleneknek tüntetik fel.

Egyes iparágakban mutatkozott ugyan fej­
lődés, sőt nagyobb fellendülés is, de a legtöbb 
iparág vagy a stagnáció vagy éppen a hanyatlás 
jeleiben élte át az 1899-iki gazdasági évet. Közös 
kút forrása az ipar bajainak az általános pénz­
telenség, a hitelviszonyok rosszabbodása, a magas 
kamatlab, a mely mind útját állta annak, hogy 
a vállalkozási kedv nagyobb mértékben nyilvá­
nuljon.

Tagadhatatlan azonban, hogy a sok kedve­
zőtlen jelenség között is a kibontakozásnak sok­
féle biztató szimptómáival találkozunk. Általában 
országszerte bizonyos elevenség, a kedélyeknek 
határozott felfrissülése váltotta fel az utóbbi esz­
tendők lebangoltságát. Az iparfejlesztési és ipar- 
pártolási akció nagyobb rendszerességgel indul­
ván meg, bizalmat öntött a lelkekbe; a munka­
kedvnek, a bátorságnak fokozódása jelentkezik 
az egész vonalon. Befejezett ipari alapítás a múlt 
esztendőben aránylag kevés volt, de sok sikerrel 
biztató kezdeményezés jelöli a kereskedelemügyi 
miniszter és egyes társadalmi organizmusok ré­

széről nagy erélylyel megindított és tervszerűen, 
szívósan vezetett iparteremtési tevékenység üdvös 
hatásait. E helyen a kcvetkv9?,fcet emeljük ki, a 
lefolyt év iparfejlesztési akciójának jellemzése­
képpen :

Gyárak segélyezésére fordított a kereske­
delemügyi miniszter összesen 395,400 koronát; 
ebből régebbi segélyezésekre esik 205,600 ko­
rona. Újonnan létesítendő, már biztosított, de 
részben 1901-ben üzembe helyezendő gyárak ré­
szére engedélyeztetett 542,000 korona.

A minisztérium ingerenciájával a következő 
alapítások történtek, illetőleg tétettek folyamatba:

Uj gyár létesült, illetőleg létesítése biztosít­
tatott közvetlenül a minisztérium ingerenciájával 
23, melyeknél kerek összegben 29.000,000 ko­
rona befektetése és 7900 munkás foglalkoztatása 
biztosíttatott. Ezenkívül biztosíttatott 17 már fenn­
álló gyár kibővítése, illetve újjáépítése 4.298,000 
korona uj befektetéssel.

Az uj gyárak közül 8, a kibővítés alá ke­
rültek között 2 textil-ipari létesült, illetve bizto­
síttatott. Létesittetett továbbá 5 uj vegyészeti 
gyár, újraépítés alá került 1; e gyárak között 
van egy-egy ciankáli-anhidrit, szénkéneg-, fale­
párló- és degrasgyár; újonnan épült 1 nagy 
gyertya- és zsiradékgyár.

Vas- és fémipari gyár létesült 5, kibővitte- 
tett, illetve biztosíttatott 7. Az uj gyárak közt 
van: 1 réz-sodronygyár és hengermű, 1 ágyu- 
tölténygyár, 1 gyutacs- és ágyulöveggyár, 1 vil­
lamossági berendezéseket és szénpálcákat készítő 
gyár, 1 kábelgyár.

A kibővítések között v>rn: i réz- s bronz- 
sodronygyár, 1 bádogárugyáv, 1 rézágyugyár, 1 
varrógépgyár, 2 szerszámgyár és 1 müéreöntőgyár.

A többi uj gyár a következő :
1 lóbőr- és cipőfelsőrész és 1 finom bőrgyár, 

1.200,000 korona befektetéssel és 230 munkás­
sal; 1 cellulose és papírgyár 1.200,000 korona 
befektetéssel és 200 munkással; 1 kerámiai gyár 
1.100,000 korona befektetéssel és 200 munkás­
sal; végül 1 bánya ipari vállalat 4.000,000 ko­
rona befektetéssel 200 munkással.

A többi kibővítés között vau: 1 fournir-gyár, 
1 ecsetgyár, 1 kőedénygyár, 1 nyomdavállalat 
szentképek előállítására és iróngyár.

Tárgyalás alatt volt még az 1899. év végén 
31 nagyobb uj gyári vállalat létesítése, melyek

közül 14 textilipari, 6 vegyészeti ipari, 2 vas­
es gépgyár, 1 cipőgyár, 2 briquettegyár és 2 
faipari telep.

Gyáralapitások iránt összesen 126 esetben 
tárgyalt a kereskedelemügyi minisztérium 1899- 
ben, de ezek közül 70 egyáltalában nem vezetett 
eredményre.

1899-ben tényleg létesült és üzembe vétetett 
az országban összesen 178 gyár, a kereskedelmi 
és iparkamarák adatai szerint, kerek összegben 
20 millió korona befektetéssel, 4000 munkással. 
Ezen számban benne foglaltatnak a minisztérium 
ingerenciájával biztosított gyárak is.

A létesült gyárak következő iparcsoportokba 
tartoznak: 13 vegyészeti, 73 élelmezési (tulnyo- 
mólag kis gőzmalom), 21 szesz- és sör-, 20 
agyag- és üveg-, 9 vas- és fém-, 22 fa-, 1 bőr-, 
1 papír- s papíranyag-, 4 fonó-szövő, 1 ruházati, 
1 bútor-, 1 építő-, 2 gép-, 2 villamossági és 2 
vegyes ipari.

A kisipar támogatása érdekében a minisz­
térium által tett főbb intézkedések a következők:

Gépek adományoztattak 28,096 korona érték­
ben (2 faiparosnak, 9 vas- és fémiparosnak, 4 
szövőnek, 1 bőrdíszművesnek, 3 vegyes ipar ág­
belinek). Tanoncképzésre 43,600 kor. fordittatott, 
ideértve a székely ifjak elhelyezését. Anyagok 
beszerzésére, szállítások elvállalhatására fordit­
tatott 10,600 kor. Gyakorlati tanfolyam rendez- 
tetett iparosmesterek képzésére 5 és pedig: 1 
cipészek, 1 szabók és 3 agyagiparosok számára 
11,200 korona költséggel. Kisipari kiállítás ren­
deztetek 4 — az újabb gépek és szerszámok 
bemutatására — 22,400 korona költséggel.

Hathatós támogatásban részesültek továbbá 
a kisipari szövetkezetek.

A közös hadsereg bőrnemüszükséglete Ma­
gyarországra eső teljes része 25°/o-ának a kis­
iparosok közötti szétosztása 1899-től kezdve vég­
legesen a kereskedelemügyi miniszterre ruházta­
tok át, a mi nagy vívmány a magyar ipar szem­
pontjából.

A kisipari motorok kísérletezése rendeztetek 
be a technológiai iparmuzeumban, melynek ered­
ménye közöltetik — ingyen — a kisiparosokkal; 
1899-ben bárom különböző rendszerű ily motor 
vizsgáltatott meg.

Az ipartestületek működésének hatékonyabbá 
tételére tárgyalások indíttattak.

A „BÁCSKA“ tárcája,
Betegen.

Lehulló levél . . . Rideg valóság!
Sötét éjjel . . . Kihamvadó élet!
Nincs reménység. Sehol egy fénysugár,
Hogy erőt nyerhetne a lélek !
Láz gyötör. S úgy reszketek, úgy félek!

— Volt idő . . . Óh nem is olyan régen. 
Láttam feltűnni fényes csillagot. . .
Futottam — már-már utolértem, —
Hogy lélekzetem szinte elfogyott.
Még csak pár lépés — és ott vagyok.

Megvan I Örömmel nyúltam utána.
De megmozdul a föld hirtelen 
S én — leslippedek mély ingoványba...
A lidércféoy lassan tova lebben . . .
Éj lesz! . . . Imára kulcsolom kezem.

Ivíolaáraó Hadi oh. iT ol.áa.

HIS Z ÜTŐ H.
(Rajz.)

Este 11 óra van. A nagy szalonban zongora hangjai 
mellett táncolnak. A rokonok és jó barátok intim tár­
sasága van együtt. A kiváncsiak és közönyösek a mi­
sénél voltak jelen, melyhez meghivattak, hogy az eske- 
túsnél legyenek jelen. Számosán jöttek és nem volt 
hiány szerencsekivánatokban és a menyasszony csodá-

lásában sem. De most csak olyan arcoktól volt körül­
véve, kik szerették és ismerték gyermekkora óta. Az 
előkelő, díszesen öltözött hölgyeknek közepette oly szép 
liliomhoz hasonlított, melynek érintetlen fehérsége a 
virágágyakban viruló legszebb virágokat elhomályosítja. 
A rózsaszín, kék ruhában ott voltak nővérei, unoka- 
testvérei, intézeti barátnői, kik inkább alattvalóinak 
látszottak, mintsem vetélytársaknak — kellem, ifjúság és 
szépség tekintetében — és szűzi koronája elhomályosítja 
a gyémántokat, melyek a sima vállakon tündököltek. 
Ma ő az est királynője és csodálatraméltó udvara is 
csak oly lényekből áll, kik imádják és boldogok, hogy 
tőle háttérbe szorittattak. Csak egy táncot, az elsőt, egy 
keringőt táncolt férjével, kihez alig merte szemét fel­
emelni s most valamennyi gyertyafény közt halványan 
haladt el a meghívottak kis köre mellett, ezektől kedves 
kézszoritással, amazoktól bájos mosolylyal, mindenkitől 
félénk tekintettel búcsúzva. Aztán eltűnik csillogó tüne­
ményként a nehéz bársonyfüggönyök mögé és mig egy 
gyakorlott kéz összhangzatos dallammal szólítja az ifjú­
ságot táncra, szobája felé tart, ama puha leányfészek 
felé, melyet el kell hagynia és melyben az utazásra való 
előkészületeit kell megtennie.

Az alabastromlámpa határozatlan világításánál, mely 
a menyezet aranyozott rozettjéről függ le, a csendes 
visszavonultságban minden oly szomorú és titokzatos. 
Első pillanata keskeny kackiás ágyára esik, mely félig 
az alkov kiszögelésébe nyúlik s melyen az utazó ruha 
van kiterítve, egészen útra készen. — Sohasem fog 
többé e kis ágyban pihenni, hol oly édes álmok rin­
gatták ... És ha e szoba küszöbét átlépte, hol mosolygó 
leánykori emlékei szunnyadnak — asszonynyá lesz. A 
mágikus szerelem könyvének lapjait, melyben lapozgatni

különben minden lány ösztönszerűleg kedvet érez, át­
lapozta. Vájjon feltalálható lesz-e a boldogság a reá 
váró uj életben! . . . Vájjon a közelmúlt csendes egy­
hangúságát nélkülözni fogja-e?... Zavarában azt sem 
tudja : boldog vagy szomoru-e ?

Határozatlan félelem gyötri és nagy szeme mint 
egy őszinte gyermeké megtelik könyekkel, anélkül, hogy 
gondolna rá azokat letörtilni. Jár-kél szobájában, anélkül, 
hogy öltözékére gondja lenne; minden kedves tárgyat 
megnéz, mintha „Isten hozzád“-ot mondana neki. Gé­
piesen igazítja virágait a tartókban, beszélget kedves 
madárkáival, melyek kalitkájukban elaludtak s melyek 
hangja csengésétől felébredtek s aztán csicsergésükkel 
feleltek. A tükrök, melyek átlátszóságuk és aranykeret­
jük által a tapétákból élesen kidomborodnak, mutatják 
fehér képét. Összerezzen, mikor fehér moirée-ruhájában 
felismeri magát. Tudja, hogy a szimbolikus koronát el 
kell távolítania hajából. Lassan emeli fel apró kezeit, 
az ujjak keresik az illatos virágkoronát, mig végre meg­
találják az ezüstfejü gombostűket, melyekkel a fehér 
koszorú meg van erősítve. Gyengéd mosoly tűnik fel 
ajkain, egy mély sóhajjal egyetemben, a nyugtalan és 
félénk galamb mosolya . . .

Vonakodik, félig megijedve, félig izgatva; nem 
Írhatná le a különféle érzelmeket, melyek bensejét el- 
töltik. És mig a lány igy mozdulatlanul marad, átengedi 
magát a különös érzelmeknek, melyek ez órában lelkét 
foglalkoztatják, lassan nyílik szobájának ajtaja Anyja 
lép be, hogy az elutazás előkészítésénél segítségére 
legyen, de még zavartabb, mint ő. Egymás nyakába 
borulnak és nem találnak szavakat . . .

A fehér ruhát levetette; a finom és egyszerű ruha, 
az utazómba helyettesítette a csipkéket és moiréet. Apró

„ÁFRODITIN mellszépitö, a háremhölgyek csodahatásu laurus-irja, mely visszavarázsolja a női kebel elvesztett ifjúi údeaégét, ruganyos telt­
gégét. A testbőru bársony-lágy:-" áeuvá és selyemfényűvé varázsolja. — Ezen csodahatásu ír gyógynövényekből készül, tehát semmiféle ártalmas 
anyagot nem tartalmaz. Egy tégely°ára használati utasítással 4 korona. - Törvényesen védve. - A pénz beküldésével vagy utánvétellel megrendelhető a

„STEAROPTINUM“ laboratóriumában: Budapest, VII. kerület, Mexikói-ut 88. sz. 20—1"
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A benzin-motorok nagyobb elterjedését gátló 
magas benzinárak szabályozására és a lehető 
olcsó benzinnek a kisiparosok részére való biz­
tosítására a legmesszebb menő, sikeres intézke­
dések tétettek.

Végül előkészíttettek: a mühelyoktatás, a 
tanonc- és segédmunka-kiállítások országos szer­
vezése, valamint az önkéntes tanoncvizsgák ügye.

Mindezeken kívül az általános ipari érdekek 
előmozdítására, az állami kedvezményekről szóló 
törvény megalkotásán kívül sokoldalú intézkedések 
történtek; felemlítjük ezek közül a kereskedelmi 
muzeum újjászervezését, a konzuli jelentések ki­
vonatos közlését, a közszállitási ügy terén tett 
messzemenő intézkedéseket, a papíripar, az üveg­
ipar és az építőipar válságos helyzetének javítá­
sára irányuló intézkedéseket, továbbá azokat a 
lépéseket, a melyek a hazai fogyasztásnak a 
hazai termelés felé irányítása érdekében történtek, 
végül a rutén vármegyék közgazdasági helyzeté­
nek javítására történt kezdeményezéseket.

A kormánynak e felhozott tevékenysége 
egyrészt serkentőleg hatott a társadalomra, más­
részt onnan is értékes támogatást nyert a hazai 
ipar ügye iránt újra ébredő lelkes érdeklődésnek 
máris észlelhető üdvös következményeiben. Hogy 
ez örvendetes felpezsdülés dacára, a mely úgy a 
kormánytevékenységben, mint a társadalmi téren 
mutatkozott, úgy a nagyipar, mint a kisipar az 
összes kamarák területén nehéz viszonyokkal 
küzdött, ennek az a legsűrűbben felpanaszolt oka, 
hogy mind a kettőnek helyzetét egyaránt hátrá­
nyosan befolyásolta az általános rossz gazdasági 
helyzet és a külföldi iparnak, különösen az oszt­
rák iparnak némely téren szinte leküzdhetlennek 
látszó versenye.

Újdonságok.

A politikai saison szeptember hó első hetében 
már megnyílik. Ekkor a kormány tagjai ismét Buda­
pesten lesznek és fölveszik rendes bivataloskodásukat. 
Ez időtájt a pénzügyminisztériumban folyik a legseré­
nyebb munkásság, mert ott az 1901. évi költségvetésnek 
a ressort miniszterek által már beküldött előirányzatok 
alapján való összeállításán dolgoznak. A költségvetési 
előirányzat a jövő hó első miniszter tanácsa elé kerül, 
mely a budget tételeiben az országgyűlés elé terjesztése 
felett véglegesen fog dönteni. A jövő hó folyamán az 
egyes minisztériumok törvényelőkészítő osztályai elké­
szítik az országgyűlés összeülése után a Ház elé ter­
jesztendő törvényjavaslatokat, a melyek meglehetős nagy 
számban fognak beadatni. Az összeülő országgyűlés 
egyik legelső feladata lesz a Szlávy József elhuuytával 
megüresedett koronaőri állás betöltése.

Közigazgatási tanfolyamok. A belügy­
minisztérium a közigazgatási tanfolyamokra vonatkozólag 
három fontos intézkedést tett. Az első rendeletben tu­
datja a belügyminisztérium, hogy azok, a kik katonai 
szolgálatra be vannak sorozva és a kiket most a köz- 
igazgatási tanfolyamra felvesznek, katonai szolgálatukat 
egy évre elhalaszhatják. Továbbá tudvalevőleg az utolsó 
vármegyei jegyzői szigorlatokra, csak azok bocsáttattak, 
a kik kérvényeiket junius hó 23 ika előtt beadták az 
illető alispánt hivatalhoz. Néhány jegyzősegéd azonban 
kérvényt adott be, hogy méltányossági szempontból 
bocsássák őket vizsgálatra. Ezekre a kérvényekre meg­
érkezett a válasz, a melyben tudatja a belügyminiszter, 
hogy előbbi rendeletétől el nem tér és a vizsgák határ­
idő kitűzését, a régi rendszer szerint nem engedélyezi. 
Végül a Budapesti Közlöny legutóbbi száma közli a 
közigazgatási tanfolyamokhoz kinevezett előadók név­
sorát.

Áthelyezés. Dr. Kanász Izidor az újvidéki cs. 
és kir. 6. gyalogezred ezredorvosát hasonló minőségben 
Jarosláuba helyezték át.

Áthelyezés. A honvédelemtigyi miniszter Brinczkó 
Tamás százados kezelőtisztet a szegedi 3 ik honvéd­
huszárezredtől Szabadkára helyezte át.

Uj főgymnásiumi igazgató. A szabadkai 
városi főgymnásium igazgatójává Szabadka város tör­
vényhatósági bizottsága Kosztolányi Árpád a szabadkai 
főgymnásium tanárát szótöbbséggel megválasztotta.

Uj csendőr törzsőrmester. Uj rendfokoza­
tot szervezett a honvédelemügyi miniszter a csendőr­
ségnél. Életbe léptette a törzsőrmesteri állást, a milyen 
már évek sora óta van a honvédségnél. A Zomborban 
állomásozó csendőrőrmesterek közül a honvédelemtigyi 
miniszter Welter Mihályt törzsőrmesterré léptette elő.

Lóverseny Zomborban A zombori lóverseny 
szeptember hó 30-án délután lesz. A lóverseny prog- 
rammját annak idején közölni fogjuk.

Színházunk renoválása. Városi színházunkat 
alaposan renováljak. A munkával már annyira haladtak, 
hogy a nézőtér menyezetéuek festése már készen van.

Esküvő. Mibolyi Milloss Virgil zombori kir. pénz 
tigyigazgatósági irodaliszt, folyó hó 28-án látottá eskü 
vőjét Mayer Paula kisasszonnyal. Tanuk voltak a 
menyasszony részéről Hauzer Gergely Duuagőzhajózási 
állomásfőnök ; a vőlegény részéről dr. Milloss Aurél kir. 
kincstári alügyész.

Reunion. A szeptember hó 30-án Zomborban 
megtartandó lóverseny alkalmával vármegyénk ifjúsága 
a „Vadászkürt“ szállóban ívuniout rendez. Az élőké 
szüleiek mar folyamatban vaunak, hogy a „zombori 
reunion“ régi, jó hírnevéhez méltóan sikerüljön.

Gazdasági egyesületi választmányi ülés 
A Bács-Bodrogb vármegyei gazdasági egyesület igazgató 
választmánya 1900. évi szeptember hó 14-én délután 
órakor saját helyiségében (vármegyeháza, keleti oldal 
II. emelet) ülést tart. Az ülés tárgysorozata a következő: 
1. Mintagazdaság létesítése. 2. Tejgazdasági szövetke 
zetek részére állami kölcsön kieszközlése. 3. Gazdaság 
Értesítő kiadása. 4. Községi bizottságok alakítása. 
Bécsi piacra állatok felhajtásának akadályai. 6. Folyó 
ügyek.

Pályázat. A néhai gróf Csáky Petronella álta 
magyarországi gazdasági tanintézetekben tanuló vagyon 
tálán ifjak részére tett alapítvány kamataiból négy, 
egyenkint 600 koronás ösztöndíjára a folyó 1900—1901. 
tanévre pályázatot hirdet a földmivelésügyi m. kir. mi 
niszteiium. Ez ösztöndijakra első sorban a teljesen árva, 
szegénysorsu hallgatók pályázhatnak. A pályázni szán 
dékozók kellően felszerelt kérvényeiket november hó 
1-ig a gazdasági tanintézetek igazgatóságánál nyújthat 
ják be.

Eljegyzés. Dr. Mayer Oszkár újvidéki ügyvéd 
jegyet váltott Farrai Tériké kisasszonnyal a nagyváradi 
„Szigligeti színház“ első primadonnájával.

Eljegyzés. Vogl István priglevica-szent-iváni köz­
ségi tanító eljegyezte Szarvas Erzsiké kisasszonyt Apa 
tinból.

Értesítés. A zombori államilag segélyezett köz­
ségi iparos tanonciskolánál a beiratasuk az intézet rajz­
termében szeptember hó 6., 7., 10., 11. és 12-én délután 
6 órától 8 óráig eszközöltetnek. A tanév megnyitása 
szeptember 13-án lesz. Az iparos urak felkéretuek, hogy 
tanoncaikat a mondott időben Írassák be, mert ellenkező 
esetben mint mulasztók bejelentetnek az iparhatóságnak.
A tandíj 6 korona, melynek első felét a tanonc azonnal 
a beiratás alkalmával, másik felét pedig 1901. évi feb­
ruár hó 1-én tartozik lefizetni. Zornbor, 1900. évi 
augusztus hó 29-én. Az igazgatóság.

Templom föiszentelés. A szabadkai refor­
mátus uj imahazat vasárnap szentelte fel Barczy László 
református lelkész. A felszentelő ünnepélyen, mely dél­
előtt 10 orakor az uj imahazban tartott istentisztelettel 
kezdődött, nagyszámú közönség vett részt. Este lakoma 
volt, melyen a tósztok egész sora ünnepelte a templom 
felszentelése napját.

capot fedi már az uj menyecske szép haját. Kész! Ütött 
az ünnepélyes óra! Egy mély Ur tátong a mai meny­
asszony és holnapi asszony közt. A falióra mély hangja 
hallatja az éjféli 12 óraütést. Az udvarban lódobogás 
hallatszik. Itt az elutazás ideje. Újból megölelik egymást 
anya és leány. A gyermek reszkető hangon mondja: 
„Anyám gondolj reárn!“ Az anya könnyekkel telt szem­
mel és nehéz szívvel viszonzá: „És te ne felejts el 
minket!“ #

Egymás mellett ülnek férj és feleség a zárt fül­
kében. Szélsebességgel haladnak. Az éj derült, az égbolt 
telve csillagokkal. A halvány fényben pillantása, mint 
az álom határozatlanságában, a messze terjedő réteken 
és mezőkön, valamint a vizek tükörként fénylő felületein 
révedez. A dombok elmosódnak, a könnyed ködben az 
egyenes utak hosszabbodni látszanak, egy nagy szürke 
kígyóhoz hasonlítva a nyárfák kettős sora közt. Egyet­
len felhőcske nincs az égen. Csak a lovak egyenletes 
dübörgése hallható. A kocsi belseje az éjszaka világos­
ságától van megvilágítva, az üvegtáblák leeresztvék és 
a széna jó illata hatja át puha fészkét.

A fiatal házaspár alig látja egymást. A nő szorosan 
behúzódott a kocsi egyik szögletébe, becsavarodva hosszú 
utazó köpenyébe, mely egészen elfedi. A szürkületben 
édes megjelenésként tűnik ki, fehér, mint a Madonna 
arca egy ktifülkti háttérben. A férfi hozzáhajolva izga­
tott, reszket, beszédes, de félénk is. A nő mozdulatlan, 
csendes és nem látszik őt hallani; de ruhája selyem- 
redőiből, melyek a kecses alakot elfedik, átengedi apró 
meztelen kezét, mely az övével érintkezve, mint egy 
tőrbe ejtett madárka reszket.

Eme gyors utazás után egy órával a lovak meg­
lassítják lépteiket és százados fáktól kerített lejtőn ha­
ladnak lefelé. A sűrű lombon keresztül alig látni a csil­
lagokat és már messziről hallható a patak egyhangú 
csobogása, mely a füzesen keresztül idehallatszik . . . 
Sötét van ... A fiatal asszony az ajtó felé hajlik és 
kérdezi: „Hol vagyunk?“... Férje feleli: „Itthon!“.. .

És gyengéden magához vonja, hogy a kiszállásnál 
segítségére legyen azon pillanatban, midőn a hintó egy

vasrácsozat előtt megáll, mely megnyílik és halkan ismét 
bezárul. A férje homokos porondon, szép fasor közt 
gyalog megy vele, melynek végén szép fehertornyu 
kastély látszik. E csendes órákban a park csodálatosan 
szép: átlátbatlan sétányaival, virágaival, nagy faival, 
egy darabka tükröző csendes vizével. Az éj halvány 
sugarai mindeme lágy ezüstös színezetet vetnek. Az 
illatozó bokrok közül kis altatok hangjai hallhatók es 
ottan túl, egészen a csipkebokor-bozotban a fülemüle 
csattogtatja szerelmi dalai. Lépést tartva haladnak egy 
más mellé simulva es belső izgalmaktól teljesen áthatva. 
A férj halkan súgja neje fülébe: „Itt mindig szeretni 
fogjuk egymást!“

*
Maguk vannak. Minden el volt készítve, hogy 

indiszkrét szem ne zavarja első együttletüket, mely 
annyira telve van zavarral és bájjal. Szolgaszemélyzet 
nem mutatkozott. A kastély homlokzata sötét és néma. 
Egyetlen ablak selyemfüggönye mögött rezeg csak egy 
világos fénysugár. Karonfogva haladnak keresztül az 
elhagyott előszobán. A nő vontatja magát, megfélemlítve, 
de bízva; lelke telve határozatlan sejtelmekkel, mely 
egyúttal bánattal és boldogsággal is teli . . . Előbb a 
házasélet fülkéjének küszöbén állnak meg, melyet átlépni 
alig mer ... A brokát függöny leesik a zárt ajtóra és 
mig a fülemüle éjjeli hangversenyének utolsó akkordjait 
elfütytili, mig a csillagok a hajnalpir első sugaraitól 
elhalványodnak és elalszanak, meggyül a szerelem bol­
dog és áldott csillaga és fénylik e szentség ott, ahol 
az ara nyugszik.

És másnap reggel, azon órákban, melyekben a 
természet teljesen felébredt és a teremtőnek hálabim- 
nuszát elzengi; azon órákban, mikor a nap a földet 
aranyfátyolba burkolja: látjuk a tegnapi párt, kezet- 
kézben végig haladni a hársfacsoport árnyékában.

A mindenség el van felejtve és csak szivük dob­
banását hallják; keresik az egyedüllétet, a csendet és 
árnyékot, hogy boldogságukról és szerelmükről tovább 
álmodozhassanak.

Fordította: Holzmauii Ignác.

Esküvő. Kovács Károly m. kir. csendőrhadnagy 
folyó hó 25-én esküdött örök hűséget Pressly Olga 
kisasszonynak, Pressly Károly zentai földbirtokos leá­
nyának Zentán.

Lóverseny Szabadkán. A szabadkai lóver­
seny egyesület vasárnap tartotta meg öt számból álló 
versenyét. Az időjárás kedvező volt, mindazonáltal kis 
számú közönség jelent meg. A versenyek eredménye a 
következő: I. Mezőgazdák versenye Táv. 1400 m. Dij: 
700 kor. az elsőnek. Megnyerte Mijalov Jeftó. II. Egye­
sületi dij. Táv. 1800 m. Díj: 800 kor. az elsőnek. Id. 
Vojuich Sándor Dama, lov. Horty Jenő. III. Szabadka 
sz. kir. város dija. Táv. 1400 m. Dij: 900 kor. az el­
sőnek. 1. Vojnich Sándor, Pacsirta, lov. Horty Jenő. 
IV- Gátverseny. Táv. 1600 m. Tiszteletdij az elsőnek, 
adják a szabadaai hölgyek (gyönyörű ezüst szivarkész­
let) és 400 kor. 1. Vojnich Sándor, Arany, lov. Horty 
Jenő. V. Eladó verseny. Táv. 1200 m. 200 kor. az 
elsőnek, tétek fele a másodiknak. 1. Dobó István, Ka­
cér, lov. Samorjai Géza. Horty óvást emelt Samorjai 
ellen, hogy lovát keresztezte és az indítás ellen is. A 
közönség különösen a 20 kros helyen óriási lármát 
csapott és követelte, hogy újra indítsanak, mig végre 
a versenybíróság összeült és az óvásnak nem adott helyt.

Értesítés. A helybeli izr. népiskolában az uj 
tanévre szoló beiratások szeptember 2-án d. e. 8—12-ig 
a tanácsteremben tartatnak meg.

A „Fester Lloyd“ ellen. Szabadka város 
törvényhatósági bizottságának a napokban tartott köz­
gyűlésén a legélesebb hangon Ítélték el a túlzó, mer­
kantilista „Pester Lloyd“-nak tendenciózus támadását 
Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter ellen. Érdekes 
jeleuseg mindenesetre, hogy a magyar városok is fel­
emelik ma már szavukat es a magyar íöldmivelési ér­
dekek ellen intézett kirohanásokat erélyes visszautasítás­
ban részesítik. Ez bizonyára örvendetes jeleuseg és 
reméljük, hogy követésre talal országszerte. Szabadka 
város törvényhatósági közgyűlésének lefolyásáról követ­
kezőket Írja tudósítónk: A közgyűlésen Mukics Simon 
dr. indítványt nyújtott be, hogy Darányi miniszternek 
a törvényhatóság háláját és mely köszönetét fejezze ki 
a magyar mezőgazdaság emelése érdekében kifejtett 
tevékenységéért. A közgyűlés egyhangúlag és nagy lel­
kesedéssel fogadta el az indítványt. Az indítvány meg- 
okolásának; kapcsán ajánlotta Mukics dr. azt is, hogy 
a közgyűlés megvetését fejezze ki a „Pester Lloyd“ 
ellen, amely németnyelvű lap a törvényhatóságoknak 
készülődő mozgalmat gúnyos megjegyzések tárgyává 
tette és gazdasági tevékenységéért a minisztert is folyton 
támadja. A közgyűlés ehhez az indítványhoz is egy ban 
gulag és nagy örömmel járult hozzá. Szabadka varos 
lakosságában — mint tudósítónk jelenti — mozgalom 
indult meg arra nézve is, hogy a „Pester Lloyd“ minden 
magyar olvasókörből, kaszinóból, könyvtárból, egyesü­
letekből kitihassek.

Az öngyilkos levele. Mayer István bajai 
születésű újvidéki pénzügyőri fővigyázó kedden délelőtt 
11 ólakor szolgálati fegyverével agyonlőtte magát. Az 
öngyilkos fóvigyázó Újvidékről a „Bácska“ szerkesztő- 
segehez levelet intézett, amelyben elmondja, hogy leg­
közelebb lapunknak is alkalma lesz róla „szenzációs 
hírt“ adni. Levelében elmondja, hogy a szerelem fogja 
sírba vinni, mert reménytelenül szeret. A levelet, mely 
teljesen zavart gondolkozást árult el, a papírkosárba 
dobtuk. Másnap vettük azutan a bírt újvidéki tudósí­
tónktól, melyből megtudtuk, hogy a leveliró csakugyan 
öngyilkos lett. S így a leveleden foglalt azon állítása, 
hogy róla hirt fogunk adni, beteljesedett.

Emberi fenevad. A múlt heten egy rémséges 
eset hire jarta he varosunkat, melynek eleinte senki 
sem akart hitelt adui, mert nem tételezhette fel senki, 
hogy egy asszony, ki társadalmi állásánál fogva a mű­
velt körökhöz, az intelligenciához tartozik, annyira stt- 
lyedhet, hogy nőisegét magáról levetve, ily vadallatias, 
kegyetlen tettre vetemedhessek, amivel bizonyságát adta 
annak, hogy „műveltségé“ csak külső máz. A rossz szivü 
kegyetlen mostohák gyermekijesztő remes meséje történt 
meg a valóságban, amelyről csak a legnagyobb meg­
vetéssel adhatunk hirt. Egy tisztviselőnek felesege mos­
toha gyermekét már régóta minden elképzelhető testi 
kínzásokkal kínozta. A szomszédok rémes dolgokat be­
szelnek erről. Olyan sértések, lelki és testi kinzások 
voltak ezek, amelyek a képzeletet felülmúlják. Folyó 
hó 26-án a mostoha anya — minden ok nélkül — el­
ragadtatva emberhez nem méltó dühétől, a szegény 
gyermeket annyira összeverte, hogy a városi kórházba 
kellett szállítani, ahol a szenvedett sérülések folytán 
meg ugyanazon a napon iszonyú kinok között kiszen­
vedett. A baziak állítása szerint a verés után a gyermek 
folyton vizert esdekelt, de a gonosz, szívtelen mostoha 
meg erre is ütötte és csak azt kiáltotta, hogy: „dögölj 
meg kutya!“ A temetés előtt az eset a rendőrség 
iuüumasara jővén, annak reudeletere a holttestet föl- 
öoncoiiak. A gonosz mostoha ellen a vizsgalat folya­
maiban van. Nevet — a térj iiáuti tekintetből — nem 
említünk, bár megérdemelné a gonosz mostoha, hogy 
az egész közönség teljes megvetése érje.

Megnyitó meeting. Az újvidéki kerékpár- 
egyesület folyó évi szeptember hó 9 én, vasárnap nagy 
nemzetközi megnyitó meetiuget tart. Nyitva minden 
kerékpáros részére. A verseny sorrendje: 1. Ünnepi 
megnyitó verseny. 2. Futam az „Újvidéki Kerékpár- 
Egyesület“ bajnokságáért. 3. Újvidék Nagy Dija. 4. Kez­
dők versenye. 5. 2. Futam az „Újvidéki Kerékpár- 
Egyesület“ bajnokságáért. 6. Délmagyarországi amateur 
verseny. 7. 3. Futam az „Újvidéki Kerékpár-Egyesület“ 
bajnokságáért. 8. Újvidék Nagy Dija. 9. Többiilesű gépek 
versenye. 10. Reménydij. 11. Döntő futam Újvidék Nagy 
Dijáért. 12. 25 kilométeres verseny. A verseny pontban 
Vjí3 órakor kezdődik. Nevezési zárnap: 1900. évi szep­
tember hó 6-ának este 9 órája Mayer József egyesületi 
titkárnál. A nevezésnél a versenydress színei is megne- 
vezendők. A versenyeknél a Magyar Kerékpáros Szövet­
ség versenyszabályai mérvadók. A versenyzők elszállá­
solásáról^ gondoskodva lesz. A futamok közt a péter- 
váradi 70. gy. e. zenekara fog játszani. Tét nincs. — 
lufiét. Totalisateur. Bookmaker.

Halálos szerencsétlenség. A verbászi vasút­
állomáson nagy szerencsétlenség történt a napokban. 
2gy munkás magas létrán állva igazgatta a sürgöny- 

drótokat, miközben az oszlop és a létra eldőlt és a 
munkás oly szerencsétlenül esett, hogy fejét összezúzva 
holtan terült el a földön.



Elgázolt öregasszony. Parcsetich Anna sza­
badkai 85 éves asszony a napokban a hetipiacra ment 
bevásárolni. Megrakodva igyekezett azután hazafelé, 
i iközben a Deák-utca torkolatánál egy sebesen vágtató 
1- öcsi elütötte. Az ütés következtében az öregasszony a 
1 >vak alá került, de oly szerencsésen, hogy csak feje 
i I ballábán szenvedett kisebb sérüléseket, Az eszmé- 
.ellen matrónát a lakására szállították.

Állatforgalmi korlátozás. A cs. és kir. 
osztrák belügyminiszter folyó évi augusztus hó 23-án 
kelt rendeletével a sertésvésznek Ausztriába történt be- 
hurcolása miatt azonnal kezdődő érvényességgel a ser­
téseknek Ausztriába való bevitelét újabban még a bács- 
kulai, ó-becsei és újvidéki járás területéről betiltotta.

Véres csendőrszurony. Bács-Kuláról irja 
levelezőnk: Hakarla János b.-kulai csendőr, miközben 
bűnügyben nyomozott, egy ellene támadt embert leszúrt 
a szuronyával. A hegyes Kropacsek-szurony a tüdejét 
járta át az embernek és súlyosan megsértette. Simonyi 
a zombori cseudőrszakasz főhadnagya és Tukats Sándor 
hadbirószázados a vizsgálat megejtése végett B.-Kulára 
érkeztek.

Sok a cigány. Szombaton egész karaván cigány 
lepte el 0 Becset, Itt akartak letelepedni, de az elöl­
járóság nem adott erre engedélyt, mire a rendőrök 
kiutasították őket.

Uj gőzmalom Torzsán. A nemrégiben leégett 
gőzmalom helyett ennek tulajdonosa: ifj. Machmer Fülöp 
a Ferenc József-csatorna partján egészen uj gőzmalmot 
fog építtetni. Itt jegyezzük meg, hogy a torzsai gőz­
malom leégéséről vett hirt, nem rendes tudósitónk küldte 
be. Örömmel konstatáljuk, rendes tudósitónk felvilágosító 
közlese után, hogy nem a főmolnár és munkásai voltak 
a tűzvész okozói. Másodszor, hogy a kár nem 116 800 
korona, mert összesen csak 30 ezer kor. lett liquidálva.

Eltaposott kislány. O-Becsén ismét egy kis 
leányt taposott el a kocsi. Szuboticski Szvetozárnak 
Mílica nevű 9 éves leánykája kedden Milováuov Lyu­
kúval a szállásra indult gyalog. A város végén egy kis 
juhász kutya ugrott elő, a mitől a kis leány megijedt 
és a gyalogjáróról a kocsi útra szaladt. Ebben a pilla­
natban hajtott arra Sárvári Géza, a kinek a kocsija 
rudja ellökte a megrémült Milicát és a megbokrosodott 
lovak keresztül tapostak rajta. A súlyosan sérült leányt 
azonnal haza vitték, a hol az orvos megállapította, hogy 
a kerek az arcán ment keresztül és az alsó álkapcsát 
összezúzta. A szülők jelentésére vétkes gondatlanság 
miatt a kocsis ellen és a kutya gazdája ellen is, mert 
a 40 napi zár dacára szabadon hagyta futkosni, meg­
indította a vizsgálatot.

Utazás csendőrkisérettel. Különös jelenet 
játszódott le hétfőn a budapesti büntető törvényszéknél. 
Egy állig fölfegyverkezett óriás termetű csendőr jelent 
meg Bakonyi bíró tanácsának tárgyalótermében és fegy­
verét lábához eresztve, összeütötte sarkantyúját és je­
lentette: „Aiásan jelentem, előállítottam Schwarz Gézát.“ 
S ezzel egy mellette álló ökölnyi zsidó fiúra mutatott, 
aki igen tisztességes ruházatban, de halálra megszep­
penve ott állott a daliás csendőr mellett. A kis fiút 
Zeutáról hozta hatalmas kísérője és vádlottként szerepelt 
a bíróság előtt. Másfél évvel ezelőtt, mikor alig volt még 
12 éves, igen furfangos huncutságot követett el. A dolog 
úgy történt, hogy Fischer Izidor házaló a budapesti 
Zwack és fiai cégtől 150 korona áru pálinkát rendelt. 
Ugyanakkor a kis Schwarz Géza, aki különben most 
mar az ötödik gimnáziumnak reményteljes látogatója, 
levelet irt a Zwack cégnek, amelyben biztosította ezt 
arról, hogy Fischer teljesen jó s hogy ő kezeskedik 
fizetésképességéért. No ez igy nem sokat jelentett volna, 
ha Schwarz Géza véletlenül nem Biliuczky József, egy 
jóhirű zentai kereskedőnek nevét irta volna a levél alá. 
így aztán a cég hitelt adott a házalónak, a két szövet­
séges pedig megosztozott a pálinka árán. Ezért állították 
őket a büntető törvényszék elé. Mivel azonban Schwarz 
Géza többszöri idéztetes dacára sem jelent meg a veg- 
targyaiasra, elővezettették. Komikus látvány volt a törpe 
emberke a végrehajtó hatalom impozáns képviselője 
mellett. A tárgyaláson különben Fischer Izidor sem jelent 
meg, mert halálos betegen fekszik Zentáu. A panaszos 
cég tehát csupa könyörületből visszavonta panaszát és 
igy a kis Schwarz is hamarosan megszabadult kelle­
metlen kísérőjétől — nem azonban anélkül, hogy Ba­
konyi biró előbb szigorú erkölcsi prédikációban ne ré­
szesítette volna.

Halál a malomban. Bulkesz községében bor­
zalmas szerencsétlenség történt. Egy öt éves gyermek 
a szárazmalom kerekei közé esett es mire észrevették 
a szerencsétlenséget, a lovak által hajtott óriási kerék 
lelismerhetetleu hustömeggé törte a kis fiút. A kerékbe 
tört gyermek tragédiájáról tudósítónk a következőket 
jelenti: Bulkesz község végén áll a gyilkos malom, mely 
tizvoii Henrik tulajdona. Mayer Henrik birtokos öt éves 
íia odatevedt a malomhoz és eluézdelődött a sebesen 
forgo kereknél, miközben nem vette észre, hogy a ke­
reket hajtó ló közeledik feléje. A ló egyszer csak a 
gyermekhez ért és azt oly szerencsétlenül ütötte el a 
rúddal, hogy a fiú fejjel bezuhant a kerek közé. Bor­
zalmas sikoltás reszkettette meg a levegőt. A kerék 
tovább forgott és darabokra zúzta-törte a kis gyermeket. 
A szerencsétlenség hírére megjelent a községben a pa- 
lánkai kir. jarasbiró és megejtette a vizsgálatot, amely­
nek során kiderült, hogy a szerencsétlenség bekövetke­
zésénél a malom tulajdonosát terheli a felelősség, aki 
nem emeltetett a kerék elé védő korlátot. A tulajdonos 
ellen megtették a följelentést az újvidéki törvényszéknél.

Talált hulla. Bajáról Írják: Kovács Antónia 
béreghi lakosnő libáit akarta kihajtani az erdőből, amikor 
l'amasics Jakab ottani lakosnak feloszlásnak indult hul­
láját találta meg az erdőmelletti árok partján. A hullán 
semmiféle külerőszak nyoma nem volt feltalálható. Dr. 
Szimunovics Antal szántóval orvos megjelent a helyszí­
nén és megállapította, hogy a 76 éves ember mellbeteg 
volt és valószínűleg a facsomó, amit az erdőből vállán 
hazavinni akart nehéz volt és leült a partra pihenni, a 
hol szivszélhüdés érte. A vizsgálat folyamatban van.

Megszökött feleség. Rék Mihály felső-csike- 
riai lakos panaszt tett a rendőrségnél, hogy felesége, a 
kivel már 10 év óta együtt van, mialatt ő Szabadkán 
járt, megszökött. De nem ment üres kézzel, mert elhaj­
tott 24 darab birkát és magához vett 150 korona kész­
pénzt. A rendőrség táviratilag kereste meg a bács almási 
csendőrséget, hogy nyomozza ki a szökevény menyecs­
két, a ki valószinüleg Bács-Almáson szüleinél tartóz­
kodik.

Farkasok. Izgalmas eset történt a minap a 
szabadkai pályaudvaron. Egy állatseregletet szállítottak 
Halas felé, de alig indult ki a tehervonat a pályaud­
varból, az egyik kocsi, melyben a farkasok voltak, ki­
siklott s a ketrec ajtaja a nagy zökkenés következtében 
bedőlt. A vasúti munkások hirtelen ott termettek a ki­
siklott kocsinál, hogy a sinpárra visszahelyezzék. Alig 
kezdtek a munkához, az egyik bestia kiugrott a nyitott 
ajtón és az egyik munkásra rohant. A többi munkás 
eszeveszett futással menekült a kocsik mellől, a meg­
rohant munkás élete egy hajszálon függött már, mikor 
az állatsereglet tulajdonosának tizenkétéves leánykája, 
Faber Ilonka, ki fiatal kora mellett is már egyike a 
legügyesebb szeliditőknek, rákiáltott a farkasra, mely a 
következő pillanatban udacsuszott a lábaihoz. Eközben 
még két farkas ugrott ki s a vasútiak nagy ijedelmére 
végigszáguldott a sineken a kukoricás felé. Az állomás­
főnök puskáját hozta, de a farkasvadászat nem sikerült, 
mert a másik két farkast is visszavitte a ketrecbe a 
bátor Ilonka. A szegény vasúti munkás könyek közt 
köszönte meg a kis leánynak, hogy életét megmentette.

Az ó-becsei Rigó Jancsi. O-Becsén történt 
a Rigó-eset párja. Farkas Istváuné panaszolta ugyanis 
a rendőrségnél, hogy 17 éves, Viktor nevű szép leánya 
szerdán eltűnt hazulról. Miután Balázs Gyuri cimbal­
mossal többször látták a szép Viktort, a rendőrség az 
ő nyomát kereste és csakugyan rá is találtak a szeiel­
més párra Nagy Becskereken, a hol a vásártéren levő 
szerény, nádfödeles házikóban vonták meg magukat s 
javában turbékoltak, mikor az anya a rendőrökkel belé­
pett. A szökevény leányt átadták az édes anyjának, a 
szerelmes cimbalmos ellen pedig megtették a följelentés.

Szőlősgazdák figyelmébe. Bács-Bodrogh vár­
megye Gazdasági Egyesülete közhírré teszi, hogy a m. 
kir. földmiveléstigyi minisztériumnak körrendeleté szerint 
az érdeklődő szőlőbirtokosoknak a kincstári erdőkben 
termelt szőlőkarók engedélyezése iránti kérvényeik leg­
később minden év december végéig az illetékes szőlé­
szeti és borászati kerületi felügyelőnél (megyénkben 
Szabadkán) adandók be, megjelölve a kérvényben a kért 
karók választékát, hosszúságát s a helyet, a honnan 
azokat kiszolgáltatni kívánják. A kérvényben megemlí­
tendő az is, hogy az esetben, ha a kért választékú 
karók utalványozhatok nem lennének, a más helyről 
utalványozandó s ugyanolyan vagy más választékú ka­
róval a folyamodó beéri e ?

A „Nemzeti zenedében“ a növendékek be- 
iratása folyó évi augusztus hó 30-tól szeptember hó 5-éig 
bezárólag az intézet helyiségében (Budapest, IV., Újvilág- 
utca 14. 8z.) naponként délelőtt 9—12 óráig történik. 
Ezen időn túl csakis külön igazgatói engedély alapján 
naponként délután 3—5 óráig. Mindkét nembeli növen­
dékek felvétetnek az ének, zongora, orgona, cimbalom, 
hárfa, az összes vonós- és fúvó-hangszerek, továbbá az 
összhaugzattani, zeueszerzési, zenetörténeti és aesthetikai 
tanszakokba, a vonósnégyes és zenekari iskolába, vala­
mint az egyházi zene- és lythurgiai tanszakokba is. 
Beiratási dij 12 korona.

Iskolai beírások.
Közeledik szeptember 1-eje, vele együtt az iskolaév 

kezdete is. Ha nem is emlékeztetne erre a naptár, eléggé 
tigyeimeztetuenek azok az iskolai értesítések, melyeket 
hozzánk bektildenek.

Az uj tanév beköszöntése uj gondokat is okoz a 
szülőknek, kik szivükön viselik gyermekeik kiképezte- 
tését. Hogy a szülők nehéz dolgát megkönnyítsük, rendre

A t. szülők figyelmébe. Az iskolai év folyó évi szeptem­
ber hó 3-án fél nyolc órakor tartandó ünnepélyes „Veni Sanete“ után 
fogja kezdetét venni, ennek alapján van szerencsém köztudomásra 
hozni a következő megállapodásokat:

a) Beiratkozás. A zomborvárosi rom. katb. mindkétnemű nép­
iskolában — úgy a felső népiskola I-ső és íl-ik leányosztályában — 
a tanulók felvétele, a jövő iskolai évre aug. hó 30., 31. és szept. 1-sö 
napjain reggeli 9 órától 12-ig történik, mely alkalommal minden 
tanuló szülőjével, vagy annak helyettesével tartozik megjelenni azon 
osztály helyiségében, melybe rendszerint beírandó lesz. Ezen beirat­
kozás alkalmával az 1891. évi 43. t. e. 10. ij-a értelmében az országos 
tanítói nyugdíj- és gyámalap részére minden népoktatási tanintézetbe 
járó tanköteles gyermek után az illető tanító kezeibe fejenkint 30 fil- 
lérnyi hozzájárulási dij fizetendő le (eme kötelezettség alól csupán a 
zárdaiskolába járó növendékek vétetnek ki ). Ugyancsak ezen alkalommal 
minden tanuló a „Népiskolai rendszabályzat és értesítődre 10 fillért, az 
iskolai év folyamán elfogyasztandó tenta fejében pedig 20 fillért tartozik 
fizetni. Az első osztályba csak oly tanulók vetetnek fel, kik (j-ik élet­
évüket már betöltötték; miért is szükséges, hogy e körülményt az 
illető tanító előtt születési bizonyitványnyal igazolják. (Emez igazolvá­
nyok a lelkész! hivatal által aug. 30., 31. és szept. 1. napjain délelőtt 
9—12 óráig díjtalanul állíttatnak ki.) A beiratások az iskola-igazgató 
felügyelete alatt és ellenőrzése mellett eszközlendök.

A központi fin- és leányiskolába a belvárosi, felsővárosi és 
cservenkai, úgy a szelcncsei városrészből a sztapári ut végétől a 
„Tigris“ vendéglőn túl egész az özvegy Csihásné úrnő házáig, azután 
a „Fehér galamb“ korcsmától a polgári kaszinóig és ezen saroktól az 
apatini ut baloldalán levő sorházakban, végül az Apolló-, Árpád-, 
barát-, madár-, liszt-, orgona- és kalap-utcákban lakó első és második- 
osztályú, továbbá a harmadik osztálytól kezdve a város bármely részé­
ben lakó tanköteles róm. kath. és helvét vagy evangélikus vallásit 
tanulók feltétlenül; — más vallásfelekezeti helybeli, vagy általában 
vidéki tanköteles gyermekek pedig csak azon esetre vehetők fel. ha 
azt az egyes osztályok térnagysága megengedi. A szelencsei városrész 
fennjelzett utcáinak kivételével minden egyéb ottani 1-ső és Ií-ik osz­
tályú tanköteles a szelencsei iskolába, a bánáti városrészben lakók 
pedig a bánáti osztályokba lesznek felvéve.

b) Tandíj. Az összes népiskolákban (ide értve az apácák veze­
tése alatti két felső leányosztályt is) azon róm. kath. és protestáns 
gyermekekre nézve, kiknek szülői, vagy ezek nem létében gyámjai 
áilandóan, vagy hivatalos állásuknál fogva bár ideiglenesen is e varos 
területén laknak és személyes kereseti adójukat Zomborban fizetik, 
vagy a közös hadsereg, honvédség és csendőrség tényleges, illetve 
nyugdíjas állományához tartoznak, az oktatás ingyenes; ellenben 
a vidékiek, tekintet nélkül a vallásra, vagy a helybeli görög keleti és 
izraelita vallása tanulók után a népiskola G osztályában egyenkint 
20 korona évi tandíj — és pedig szept. 1-én és febr. 1-én 10—10 
koronányi előleges részletekben — fizetendő a kath. iskolaszéki pénz­
tárnok kezébe, kinek nyugtája azután az illető tanítónál bemutatandó 
lesz. — A felső népiskola 1-ső és Il-ik leányosztályába iratkozó gör. 
kel. és izr. vallása helybeli tanulók vagy vidékiek, tekintet nélkül a 
vallásra, 40 korona évi tandijat fizetnek; és pedig szept. 1-én és febr. 
1-én 20—20 koronás előleges részletekben. — Azon növendékek, kik 
után a köteles tandíj a jelzett napokon pontosan be nem fizettetik, az 
iskolából azonnal és feltétlenül eltávolitandók. Megjegyeztetik még, 
hogy miután a gör. kel. és izr. vallása tanulók csak feltételesen, 
vagyis csak azon esetben vétetnek fel, ha ezt a tantermek nagysága 
megengedi: ennek következtében ezek beiratkozása csak szept. 4. és 
5-ik napjain fogadtatik el.

e) Óvoda. Az apácák vezetése alatt levő kisded-óvodába a ren­
delkezésre álló két óvodai terem nagyságához képest első sorban az 
5 éves, azután a 4 éves, végre a 3 éves róm. kath. helybeli mindkét 
nembeli gyermekek vétetnek fel, szintén az iskola-igazgatónak fel­
ügyelete és ellenőrzése mellett: más vallásu vagy vidéki gyermekek 
pedig csak azon esetre, ha ezt a két tanterem nagysága megengedi.

A kisdedóvodába járó minden gyermek után havonkint előre 2 
korona dij fizetendő az óvoda vezetőjénél, ki azt összegezve, az iskola­
pénztár kezelőjének nyugta mellett beszállítja. Azon gyermekek, kik 
után az óvodadij évközben előre le nem fizettetik, az óvodából azonnal 
haza küldendők.

Ezen óvodai dij alól telmentetik azon 30 szegény gyermek, 
kiknek az egyházvédnökség a zombori magyar jótékony nőegylet ké­
relmére ingyenhelyet engedélyezett. Ezek szülői szegénységüket a 
városi tanács által kiállítandó szegénységi bizonyitványnyal tartoznak 
igazolni s e gyermekek közül is előbb az 5 éves, azután a 4 éves és 
végre a 3 éves róm. kath. mindkét nembeli gyermekek fognak a je­
lentkezési sorrend szerint felvétetni. — Zombor, 1900. évi augusztus 
hó 28. Fejér Gyula s. k., apát-plébános, igazgató.

Felelős szerkesztő :
Dr BALOGHY ERNŐ,

leközöljük a beérkezett iskolai értesítéseket.
Ezek a következők:
Beiratások a zombori állami főgimná­

ziumban. Tisztelettel értesítjük a t. c. közönséget, 
hogy a zombori állami főgimnáziumban az 1900—1901. 
tanévi beiratások f. évi szeptember bő 1., 3. és 4-én 
mindenkor reggeli 9—12 között fognak megtartatni. A 
beiratáskor fizetendő : 8 kor. fölvételi dij, 1 kor. 20 fii. 
értesitődij, 1 kor. ifjúsági könyvtári dij. Az I. osztályba 
jelentkező, valamint a más intézetből jövő tanulók tar­
toznak a múlt iskolaévi bizouyitványou kívül még az 
ujraoltási bizonyítványt és keresztlevelüket is bemutatni. 
A javító vizsgálatok augusztus 31-éu délután 2 órakor 
kezdődnek; az erre vonatkozó részletes utasítás aug. 
21-től kezdve az intézetben a feketetáblán olvasható. A 
magánvizsgálat Írásbeli része szeptember 1-én délelőtt, 
a szóbeli rész szeptember 1-éu délután 2 órakor, esetleg 
szeptember 2-án délelőtt kezdődik. A pótló vizsgálat 
szeptember 1-én délután 3 órakor fog megtartatni. A 
fölvételre, valamint az osztályfői behatásra a tanuló csak 
a szülő vagy helyettesének kíséretében jelentkezhetik. 
Végül kérjük a t. c. szülőket, bogy a kosztos-ház vá­
lasztásánál nagy körültekintéssel járjanak el, mert ha 
az iskolának komoly kifogása vau a ház ellen, uj lakás 
választását követelheti; amennyiben a tanuló az intézet 
kívánságát nem teljesítené, az intézet az iskolából ki­
lépettnek tekinti. Zombor, 1900. évi augusztus hó 21-én. 
A zombori állami főgimnázium igazgatósága.

Tanulók felvétele a zombori felső ke­
reskedelmi iskolába. A tanulók beiratása szabály­
szerűen csak szeptember hó 1., 3. és 4-én történik; 
tekintettel azonban arra, hogy az alsó és középső osz­
tályba csak 40—40, a felsőbe pedig legfeljebb csak 39 
tanuló vehető fel, az igazgatóság, a beiratási, könyvtári 
és értesítői dijaknak, összesen 7 koronának lefizetése 
mellett a tanulók felvételét már az iskolai nagy szünet­
ben is biztosíthatja. A felső kereskedelmi iskola bárom 
osztályból áll; az alsó (I.) osztályba oly tanulók vétetnek 
fel, akik a gimnázium, reál-, vagy polgári iskola négy 
osztályát sikerrel végezték el. A felső (III.) osztály ta­
nulói a tanév végén a vallás- és közoktatási és a ke­
reskedelmi miniszterek biztosai jelenlétében érettségi 
vizsgálatot tesznek. A helybeli tanulók évi tandija 40 
korona, a vidékieké 60 korona, amely előleges félévi 
részletekben is lefizethető; ezenkívül fizetendő: beiratási 
dij fejében 4 korona, a német-francia nyelvi társalgási 
órákért, a tornázás és vívás tanításáért félévenkint ösz- 
szesen 6 korona, az ifjúsági könyvtárra 2 korona és az 
értesítőre 1 korona. Szegény sorsú, jeles tanulók teljes 
tandíjmentességben részesülnek és tankönyvekkel is 
ingyen láttatnak el. Minden egyébre nézve az igazgatóság 
Írásbeli, vagy szóbeli megkeresésre készséggel ad fel­
világosítást és szívesen ajánl vidéki szülőknek tisztes­
séges családokat, amelyek tanulókat havi 32—60 ko­
ronáért teljes ellátásra elfogadnak. Zombor, 1900. évi 
Julias hó. — Az igazgatóság.

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN NÁNDOR.

Szülők figyelmébe!
Áz iskola-idény beáltával ajánlom 

a t. szülők figyelmébe
dús választékú raktáramat

u. m.: Hú ingek, gallérok, kéz­
elők, nyakkendők, zsebken­
dők, harisnyák, kalapok stb. 

Legolcsóbb szabott árak!
Tisztelettel

3-2 Engel Mór.

Ajánlkozás.
Egyedül álló, legjobb korban levő 

egészséges, tiszta, szorgalmas, a ház­
tartás minden ágában jártas szegedi 
nő, papi, erdész!, tanítói vagy más 
hasonló jobb háznál szerződéses 
gazdasszonyi állást keres. Gyer­
mekek mellett is igen jól alkal­
mazható. — Ajánlatok kéretnek: 
„Mindörökké hű“ Szeged főposta 
Restante 30. szám alatt. 3-1



UZLETMEGNY1TAS.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

becses tudomására bozni, bogy városunkban
Kossuth Lajos-utca (Sztojkovits-féle házban)

a modern kor igényeinek megfelelően
dúsan felszerelt

> és úri-divatáru
nyitottam.

Üzletemet a nagyérdemű közönség figyel 
mébe és pártfogásába ajánlom.

Zombor, 1900. augusztus bú.
Engusz József,

15—1 úri divatáru kereskedő.

mi

Ifj. HEINDLHOFER ROBERT
márvány-, mozaik- és cementárúk gyári raktára 

ZOM BORBAN.
Elvállalok : )n csatornázást, nedves falak

razzátételát, gránit terrassot, földalatti csatornák 
készítését stb.

Előállítok: szökőkutakat, fürdőkádakat, viztariók 
ás pissoirokat portlandi cementből.

Raktár mindennemű mű-cementlapok, mozaik- és 
gránitlapokból, konyhák, folyosók és templom burkolatok részére. 

Keramit- és mettlachi-l&pok, kőagyag csövek, 
kátrány, elszigetelőanyag, kátránylemezek, portlandi cement és hidraelikus mé 
kicsinyben.

Csavrak Mihály urat a munkák felvételével és az üzlet vezetésével bíztam meg.

SUT Költségvetések és árjegyzékek ingyen küldetnek meg.

E
ifi
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Kiadó lakház»
Az Orgona-utcában levő 656. 

számú magán lakóház, amely 4 
szoba és a hozzá való melléképü­
letek és kertből áll, 1900. évi no­
vember hó 1-től kiadó.

Bővebb értesítés Bntkovits József 
vendéglőjében és Metz József fűszer­
kereskedésében nyerhető. 4__i

Pályázati hirdetmény.
A bátbmonostori róm. kath. iskolaszék egy tanítói 

állásra pályázatot hirdet.
Ezen állás javadalma: 1. Báthmonostor község j 

pénztárából havi előleges részletekben fizetendő 600 í 
korona készpénz ; 2. két szoba, konyha, éléskamra 
és pincéből álló szabad lakás és egy fél hoiduyi kert 
haszonélvezete.

Az állás f. évi október 1-én lesz elfoglalandó, mely 
időtől kezdve folyósittatik a fizetés.

A folyamodványok a bátbmonostori róm. kath. 
iskolaszékre címezve, folyó évi szeptember hó 
25-ig nt. Kuts János esperes-plébános úrhoz Bikityre 
küldendők.

Báthmonostoron, 1900. évi augusztus hó 20-án.
Az iskolaszék.

Burian Mária államilag 
vizsgázott zongora- és énektanárné. 
f. é. szeptember hó 1-től oktatást ad 
zongora, zenetörténelem és énekben, 
továbbá német és francia nyelvben.

Közelebbi felvilágosítás Koszanits 
C. A. ur kereskedésében. 3_3

67. szám. 
11-1900.

^slr:LO“ri m. kir. fol3ra.m.in.ér».öki la.í-va.ta.1. 
1200. szám.

19007™
t I

Kihirdetés.
A temerini anyakönyvi kerület alulírott anyakönyvvezetője kihir­

deti, hogy :
1. Flesch Sámuel Kasovitz Mária özvegye, ki családi állapotára 

nézve özvegy és akinek vallása izraelita, állása (foglalkozása) önálló 
kereskedő, lakóhelye Hrtkovce (Szerémmegye), születési helye Ó-Mo- 
rovica, ideje 1878 évi november hó 2-ik napja s aki Flesch Ignác és 
nejének született Strasser Rozáliának fia.

2. Suhoszberger Zseni (Eugenia), ki családi állapotára nézve 
hajadon és akinek vallása izraelita, állása (foglalkozásai háztartásbeli, 
lakóhelye Temerin, születési helye Temerin, ideje 1875 évi augusztus 
hó lS-ik napja s aki néhai Schoszberger János és nejének született 
Müller Fáninak leánya, egymással házasságot szándékoznak kötni.

Felhivatnak mindazok, a kiknek a nevezett házasulókra vonat­
kozó valamely törvényes akadályról vagy a szabad beleegyezést kizáró 
körülményről tudomásuk van, hogy ezt alulírott anyakönyvvezetőnél 
(helyettesnél) közvetlenül, vagy a kifüggesztés! hely községi elöljárósága 
(illetőleg anyakönyvvezetője) utján jelentsék be.

Ezt a kihirdetést a következő helyeken kell teljesíteni u. m.: 
Temerinben és a „Bácska“ című lapban.

Kelt Temerinben, 1900. évi augusztus hó 27-ik napján.

Zsótér Ákos,
anyakönyvvezető.

6491. sz.
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tkvi 1900.

árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi, hogy a magyar királyi államkincstár 
végrehajtatónak Vicsek Pál gyulafalvai lakos végre­
hajtást szenvedő elleni 947 kor. 36 fillér és járulékai 
iránt folyamatba tett végrehajtási ügyében a zombori 
kir. törvényszék területén lévő, a gyulafalvai kincstári 
telepen 67. ö. i. sz. alatt épült házra és az ahhoz tar 
tozó 800 Q öl területű beltelekre, mint Vicsek Pál 
gyulafalvai lakos tulajdonát tevő s ez ideig még nem 
telekkönyvezett ingatlanra 1700 koronában ezennel 
megállapított kikiállási árban az árverést elrendelte és 
hogy ez az ingatlan az 1900-ik évi szeptember hó 24-ik 
napján délelőtt 10 órakor Gyulafáivá kincstári telep 
helységházánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az „ ingatlan 
becsárának 10°/0-át készpénzben, vagy az 1881-ik 
évi LX-ik törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kelt Zomborban, 1900. évi julius hó 4-én.
A zombori kir. törvszék mint telekkönyvi hatóság.

IE3Iettes!2.eimer,
kir. tszéki biró.

©

A duuaszekcso mohácsi üuuaszakaszon 1900. és 
1901. években végrehajtandó alabbi munkaiatoknak 
vállalatba adása céljából a zombori m. kir. foiyammer- 
nöki hivatal helyiségében 1900. évi szeptember 
hó 10-én délelőtt 10 orakor zart ajauiati ver 
senytárgyalas fog tartatni.

F A Csele pataki dunai árhuzammű építése: 651 
köbméter íöldieasassal, 1879 59 köbméter elsőrendű es 
1588M6 köbméter másodrendű kőbauyási kőanyag szál­
lításává! és terv szerinti beépítésével.

II A kandal partvédő mű építésé: 2400 köbméter 
elsőrendű és 12000 köbméter másodrendű kőhauyasi 
kőanyag 8zalliía>ával es terv szerinti beépítésévé!.

111. Az ordasi partvédő mű épnese: 3600 köb­
méter elsőrendű es 18U00 köbméter másodrendű kőha­
za81 kőanyag szailiiasa és terv szerinti beepitesevel • 
vagyis összegezve: 651 köbméter föidieasas, 7379-59 
köbméter elsőrendű, 45881*16 köbméter másodrendű 
uókanyási kőanyag szallitasa es beépítésé.

A felsorolt munkaiatok miudegyikere kii 1 ön - 
külön teendő ajánlatok, melyekhez az ajauiati összeg 
o /0-auak valamely m. kir. adóhivatal pénztárába bá­
natpénz gyanánt történt leleteiét igazoló elismervény 
csatolandó, a jelzett napon d. e. 10 óráig a zombori 
m. kir. tolyammeruöki hivatalhoz nyújtandók be.

A vállalatot szabályozó általános es részletes fel­
tételek, tervek, szerződési es ajauiati minták, valamint 
egyéb tájékoztató adatok a zombori rn. kir. toiyammer 
nöki hivatal ban a hivatalos órak alatt megtekinthetők. 

Zombor, 1900. évi augusztus hó 24 eu.
2-2

3666. szám. 
kig. 1900.

Pályázati hirdelmény.
A bajai járáshoz tartozó Felső-Szent-Iván község­

ben leköszönés folytán üresedésbe jött és előleges havi 
részletekben fizetendő évi 800 koronával javadalmazott 
községi irnok-végrehajtói állásra pályázatot nyitok.

Felhívom mindazokat, akik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket 
hozzám f. évi szeptember hó 6-ig nyújtsák be.

Baján, 1900. évi augusztus hó 21-én.

Latinovi ts,
2—2 főszolgabíró.

M. kir. íolyammérnöki hivatal.
856. szám. 
kig. 1900.

Pályázati hirdetmény.
Alulírott Lality község elöljárósága az elbocsátás 

folytán megürült s havi utólagos részletekben a községi 
pénztárból folyósítandó 720 korona évi fizetéssel egybe­
kötött gyalogreudőrvezetői s 440 korona fizetésű gyalog­
rendőri állásokra pályázatot nyit.

Felhivatnak a pályázni óhajtók, hogy szabályren­
delet szerint felszerelt kérvényeiket folyo évi szep- 
íember hó 1-ig annyival inkább nyújtsak be, mert 
a netán később beérkező folyamodványokat az elöljáróság 
figyelembe venni nem fogja. A szerb avagy tót nyelv 
tudása is megkivántatik. J

Lulityon, 1900. évi augusztus hó 21-én.
2—2
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 Az elülj ár óság.

Van szerencsém a nagyérdemű p-azdnl* twnncán- „„

u

timltráek
a 8zerenC8cm a nagyérdemű gazdaközönség nagy­

becsű tudomására hozni, miszerint az immár világhírűvé vált
Melichar-féle

'm

Egy, az adóügyben jártas Írnokra van szük­
ségem.

Javadalmazása: a községi pénztárból előle­
ges havi részletekben fizetendő évi 800 korona; 
mellékjövedelem 200 korona; anyakönyvvezető- 
helyettessé leendő kinevezése esetén tiszteletdij 
évi 40 korona.

Az állás már folyó évi szeptember hó 1-én 
elfoglalható. Közelebbi értesítést kívánók alul­
írotthoz forduljanak.

Glozsán, 1900. évi augusztus hó 18-án.
Kekezovich Mátyás,

____________ községi jegyző.3—3

99'

eladásának kizárólagossága Bács Bodrogh megye"területére a 
folyó evben ismét cégemre «bíztatott és azon^leszek hogy a 
t- c. gazdakozonseg igenyelt minden tekintetben kielégítsem.
- , Eze? vetőgéPekbőI úgy a bajai, mint bács-kulai,

t t ,C8ei 8* raktáraimon állandóan nagy raktárt y ^
ar ° ir|mJ!rt 18 ^rem looses rendeléseikkel ezen raktáraim bármelyikéhez fordulni.
, a 6,, .8ra ^^k továbbá mint alkalmi vételt 2 drb 17. számú karikás, 1 drb 22 1 drh 91 1
drb 21/a jegyű hengerléseket, egy 35 HP Nicholsohn fekvő gőzgépet, Cornvall kazánnal eev

2 járatú malmot. ’
Veszek és becserélek használt gőzcséplőkészleteket és malom-

berendezéseket is.
Teljes tisztelettel

SZŰCS ÖDÖN
12 mezőgazdasági gépgyára Baján.íJWwwwww mezogazaasagi gépgyára Bajau. w

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- ée könyomdájából.
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